

「六水合一」 瀾湄合作機制啟動

李克強：有利構築中國東盟合作升級版

香港文匯報訊 綜合中新社和華社報訊，瀾滄江—湄公河合作（瀾湄合作機制）首次領導人會議昨日在海南三亞舉行。中國國務院總理李克強與泰國、柬埔寨、老撾、緬甸和越南5國領導人共同出席。李克強就瀾湄合作未來發展指出，6國山水相連，瀾湄合作機制是對中國—東盟合作框架的有益補充，有利於構築中國—東盟全方位合作升級版。6國並共同發表瀾滄江—湄公河國家產能合作聯合聲明（相關內容詳見表格）。



■李克強同湄公河5國領導人共同出席瀾滄江—湄公河合作啟動儀式。 新華社



瀾湄合作要點

基礎設施

1. 加速推進中老、中泰鐵路，中緬陸水聯運等大項目。
2. 探討建立瀾湄邊境地區經濟區和產業園區、投資區和交通網，不斷完善瀾湄地區的基礎設施建設。

產能合作

1. 依據相關國家法律框架和發展實際，優先推進電力、電網、汽車、冶金、建材、配套工業、輕紡、醫療設備、信息通訊、軌道交通、水路交通、航空運輸、裝備製造、可再生能源、農業以及農產品和水產加工等領域的產能合作。
2. 中方將推動亞洲基礎設施投資銀行、絲路基金等平臺，積極支持瀾湄地區基礎設施等領域合作開發。

3. 進一步擴大與湄公河國家貿易和投資本幣結算，完善跨境人民幣清算安排，提高瀾湄次區域貿易規模和水平。

可持續發展

1. 中方將繼續推動落實「東亞減貧合作倡議」，優先使用「南南合作」援助基金，幫助5國落實聯合國2030年可持續發展議程所設定的各項目標。
2. 設立瀾湄合作專項基金，支持6國提出的中小型合作項目。
3. 願與湄公河國家共同設立瀾湄水資源合作中心和環境合作中心。
4. 加強跨境傳染病防聯防，為5國培養更多公共衛生領域專業人才。

人文交流橋樑

1. 中方未來3年將提供每年1.8萬人政府獎學金和5,000名來華培訓名額，並探討設立職業教育培訓中心。

執法安全

1. 建議設立瀾湄流域綜合執法安全合作中心，開展聯合執法、人員培訓等活動。

資料來源：新華社

聲明說，產能合作旨在通過充分利用瀾滄江—湄公河國家競爭優勢、製造能力和市場規模，採用直接投資等多種合作方式促進地區貿易投資合作和所有合作夥伴的產業發展能力。



同飲一江水 命運緊相連

在啟動儀式上，6國領導人從身穿各國民族服裝的工作人員手中接過盛滿瀾滄江—湄公河水竹筒，共同將水注入啟動台水槽內，隨即「六水合一」。泰國總理巴育、柬埔寨首相洪森、老撾總理通邢、緬甸副總統賽茂康和越南副總理范平明出席了這場主題為「同飲一江水，命運緊相連」的會議。

李克強表示，中國同湄公河5國山水相連，傳統友誼世代相傳，是天然的合作夥伴和緊密的友好鄰邦。中國同湄公河5國都建立了全面戰略合作夥伴關係，利益緊密交融，合作基礎扎實。創建瀾湄合作機制可謂水到渠成，有利於激發各國的內在發展潛力，也將為亞洲發展注入新的活力。湄公河5國是東盟的重要成員，中國堅定支持東盟一體化和共同體建設。瀾湄合作機制是對中國—東盟合作框架的有益補充，有利於助力構建中國—東盟全方位合作升級版。瀾湄合作也是「南南合作」（即發展中國家合作，編者註）的新實踐，以實際行動展現我們攜手落實聯合國2030年可持續發展議程的堅定決心。

李克強指出，加強瀾湄合作，讓瀾湄各國好上加好、親上加親，是地區國家和各國人民的共同心願。我們就是要握指成拳，齊心協力謀求合作，集中精力推動發展，攜手打造團結互助、平等協商、互利互惠、合作共贏的瀾湄國家命運共同體。

促自身發展 振興探新路

李克強強調，亞洲的發展離不開和平穩定的地區環境，瀾湄次區域國家也是受益者，這是我們謀發展、促合作的前提。中國與湄公河5國有著互尊互信、和睦相處、守望相助的良好傳統，這也是我們開展合作的優勢。好鄰居是福，我們要用好成熟的溝通機制，以誠相待、互諒互讓，有事商量着辦，就能夠不斷增加瀾湄國家間的政治互信，共同維護瀾湄次區域和平穩定的好局面。

李克強指出，瀾湄合作是新生事物，應堅持共促和平穩定、堅持發展為先、依託項目推進和促進開放包容4個導向。瀾湄合作並不封閉排他，而是開放包容的。瀾湄合作的3大支柱，與東盟共同體建設3大支柱高度契合，我們歡迎其他東盟成員國積極參與和提供支持。瀾湄合作也完全可以與大湄公河次區域經濟合作（GMS）等既有機制相互補充。我們也歡迎域內外其他國家支持瀾湄合作進程。

李克強強調，當前，中國和湄公河國家經濟發展雖然也遇到一些新挑戰，但仍展現出強勁的發展態勢。6國通過瀾湄合作能形成6個1相加大於6的效應，既能頂住外部經濟下行壓力，促進自身發展，也可以為促進次區域發展振興探索新路。

合作成地區繁榮希望

香港文匯報訊 據中通社報道，瀾滄江—湄公河合作（瀾湄合作）首次領導人會議昨日上午在海南省三亞會議中心舉行，瀾湄合作機制即將翻開新篇章。中國國務院總理李克強當日一早在三亞龍灣會議中心歡迎來華出席會議的泰國、柬埔寨、老撾、緬甸和越南5國領導人。緬、泰等國商界、學者歡迎這次會議的召開，期待瀾湄合作帶動地區發展。

緬甸工商聯合會副主席貌雷日前表示，緬甸期待瀾湄合作帶動地區發展，相信通過這一合作機制，緬甸未來發展會更好。他表示，「朋友可以選，鄰居不能選」，能和中國這樣的大鄰居合作，相信緬甸的未來一定會更好，中國的支持定會給瀾湄國家發展增添力量。過去東南亞地區只能依賴亞洲開發銀行等國際金融機構，而如今中國提出「一帶一路」倡議，發起設立了亞洲基礎設施投資銀行，而緬甸也是參與國。

首務是邊境安全合作

貌雷認為，瀾湄合作的首要任務是邊境安全合作，打擊跨境犯罪活動。6國還需就貿易秩序進一步探討，阻止邊界地區的非法貿易和毒品走私。

泰國開泰銀行高級副總裁蔡偉才則表示，中國和湄公河國家的合作機制，將有助於加強相關各國政治互信，促進務實合作，增進相互了解，實現互惠共贏。瀾湄6國通過此合作機制加強產能合作，合理調配生產資源，增強有關國家的市場競爭能力，也有助於促進緬、老、柬、越4國經濟發展，促進這些國家更好融入東盟經濟共同體。他相信瀾湄合作首次領導人會議必將推動該區域的合作更上一層樓，以持續長久的合作造福於東盟10國。

開發兼顧環境保護

中國金融信息網報道，泰國國立法政大學比里路帕農學院教授楊保鈞曾沿着湄公河在多國多地進行調研，他發現該流域不少地區仍欠發達，所以他認為瀾湄合作需要相關各國以流域整體為單位，結合各國具體情況和特長，全面規劃區域經濟發展路線。湄公河流域開發需要兼顧開發利用發展、環境保護等各個方面，以實現全局性可持續發展。

李克強贈雜交水稻大米



李克強昨日在三亞與湄公河5國領導人共同參觀瀾滄江—湄公河國家合作展時，向5國領導人贈送了中國的雜交水稻大米。

當天，瀾滄江—湄公河合作首次領導人會議在三亞舉行。李克強與泰國總理巴育、柬埔寨首相洪森、老撾總理通邢、緬甸副總統賽茂康、越南副總理范平明共同出席會議。

引東南亞諺語喻瀾湄合作

李克強指出，瀾湄合作是「南南合作」新實踐。三亞地名源於三川匯流之處，在有的東南亞國家語言中三亞也意味著協定一致，這表明我們願攜手贏得區域光明未來。他還引用東南亞諺語寄語瀾湄合作：微風聚在一起就有「颶風」力量。

在農業與減貧合作展區，中國「雜交水稻之父」袁隆平向各位領導人介紹了現場展出最先進的雜交水稻品種，並結合有關國家領導人關心的氣候條件、土壤環境等作了講解。看到湄公河國家領導人對中國水稻品種表現出濃厚興趣，李克強向5國領導人贈送了大米，並表示，要讓中國雜交水稻「走出國門」，助力瀾湄國家成為「世界糧倉」。

■中新社

亞洲貿易引擎 首推「一帶一路」



香港文匯報訊（記者何玫、安莉 博鰲報導）博鰲論壇昨日發佈的「2016亞洲經濟前瞻指數」報告顯示，在2016年亞洲經濟前瞻指數為45.4，比2015年的95.4大幅下降，經濟增長、就業、貿易均明顯放緩。在拉動亞洲經濟的貿易投資機制排名上，中國「一帶一路」戰略位居首位。

「2016亞洲經濟前瞻指數」是由近千名中外企業家、媒體人士、經濟學家 and 政府官員的調查問卷得出的結果。多數受訪者認為，2016年亞洲國家對外投資將穩中有升。

張燕生：急需提升創新力

國家發改委學術委員會秘書長張燕生表示，「2016年亞洲經濟前瞻指數」調查結果有幾個

特點：一是對亞洲經濟增長前景的預期更加悲觀，全球貿易增長拉動經濟增長的引擎作用在明顯消退。二是拉動亞洲經濟最重要的貿易投資機制更傾向於多邊區域開放與全方位合作，如「一帶一路」和「亞太自由貿易區」位居貿易投資機制重要性的前兩位，反映了人們更期待通過多邊合作和全方位開放拉動亞洲經濟增長。三是貨幣及金融市場風險將成為2016年亞洲經濟不穩定性波動的主要隱患之一。四是新能源、養老健康、醫藥產業被認為是亞洲最有成長前景的行業，其次是新材料、「互聯網+」。

構建共同體形成新優勢

「2016亞洲經濟前瞻指數」報告顯示，對亞洲新興和發展中經濟體而言，「一帶一路」建設的風險和機遇同在，如何管理和對沖「一帶



■「亞洲文明對話」分論壇。 記者安莉攝

一路」中經濟和非經濟風險，已成為亞洲沿線各經濟體合作的必修課。發揮亞洲企業合作的綜合優勢，共同開闢亞歐非大陸市場的新疆域，將成為2016年亞洲企業的新機遇。通過全方位國際合作構建亞洲責任共同體，共同達成更加契合亞洲「和而不同」洲情的標準、規則和行為準則，形成亞洲競爭新優勢。

莫言講述椰棗的故事



■莫言講述椰棗故事。 記者安莉攝



中國著名作家、諾貝爾文學獎得主莫言昨日在博鰲「亞洲文明對話」分論壇講述了一個阿拉伯椰棗的故事，他用自己的最擅長的方式表達了不同文明交流帶來的活力。莫言笑稱，要讓亞洲文明對話未來變得更好，關鍵是對話的時候要把最好的東西給別人吃！

商品交易是一種文化交流

莫言告訴與會者，自己小時候吃過一顆伊拉克椰棗，那是在縣供銷社工作的叔叔買來孝敬奶奶

的，當時覺得那是地球上能吃到最美味的食物。年紀尚小的他還留下棗核在自家院子裡栽種，過了好久也沒發芽，但椰棗的味道卻在他的記憶中存活了幾十年。以至於第一次海灣戰爭時，莫言非常堅決地站在反對美國打伊拉克的立場上，因為怕美國的飛機大炮把伊拉克的椰棗樹給毀了。莫言表示，他幾年前與女兒說起這段美好記憶，女兒立即用手機在網上下單，下午就收到快遞送來的阿拉伯生產的椰棗。莫言感慨萬千，沒想到自己想了幾十年的椰棗，現在一個短訊就「搞定」了。一包小小的椰棗後面不知有多少人付出勞動，從栽培、加工製作、外貿進出口到運輸、分揀、交貨……可見中國在互聯網時代與世界密集快速的聯繫。莫言由此想到，世界上任何一種商品的交易，實際上都是文化的交流。這個椰棗故事實際上是一種文化交流的成果。

■記者何玫、安莉 博鰲報導